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AYUNTAMIENTO DE MÉRIDA
PROVINCIA DE BADAJOZ

PLENO MUNICIPAL

Sesión extraordinaria celebrada en primera convocatoria el día 23 de Febrero de dos mil veintitrés.

Asistentes

ALCALDE

D. Antonio Rodríguez Osuna

CONCEJALES

Dña. Carmen Yáñez Quirós
Dña. Susana Fajardo Bautista
D. Julio César Fuster Flores

Dña. María Catalina Alarcón Frutos
Dña. Silvia Fernández Gómez

D. Felipe González Martín
D. Marco Antonio Guijarro Ceballos

Dña. Laura Guerrero Moriano
Dña. María de las Mercedes Carmona Vales

Dña. María del Pilar Amor Molina
D. Manuel Jesús Martínez Campos

Dña. María del Pilar Nogales Perogil
D. José Pérez Garrido

Dña. Gema Fernández Villalobos
Dña. Leticia Sánchez González
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Dña. María Adelaida Tirado Asensio
D. Andrés Alberto Humánez Rodríguez

Dña. Verónica Caracol Palomo
Dña. Vanesa Hernández Martínez
D. Ángel Pelayo Gordillo Moreno

Dña. Marta Gervasia Garrido Moreno

SECRETARIA GRAL DEL PLENO

Dña. Mercedes Ayala Egea

En Mérida, a veintitrés de febrero de dos mil veintitrés, previa citación al efecto, se
reúnen en el Salón de sesiones del Centro Cultural La Alcazaba, los miembros de la
Corporación Municipal indicados arriba, bajo la Presidencia del Sr. Alcalde, D. Antonio
Rodríguez Osuna, asistidos por mí, la Secretaria, para celebrar la sesión conforme al Orden
del Día anunciado, conocido y repartido.

 Se excusan las Sras. Aragoneses Lillo y Girón Abumalham, así como el Sr. Váquez
Pinheiro.

 Abierto el acto por el Sr. Alcalde, siendo las 20 horas, una vez comprobada, con la
asistencia de la Secretaría General, la existencia de quórum necesario para la válida
celebración de la sesión, se trataron los asuntos incluidos en el Orden del Día.

PUNTO ÚNICO.- EXPEDIENTE DE NOMBRAMIENTO DE D. JUAN IGNACIO
BARRERO VALVERDE COMO HIJO PREDILECTO DE LA CIUDAD DE MÉRIDA.

Por el Sr. Alcalde-Presidente, D. Antonio Rodríguez Osuna, se trajo a la Mesa el
expediente iniciado al objeto de proceder al nombramiento de D. Juan Ignacio Barrero
Valverde como Hijo Predilecto de la Ciudad de Mérida. Dicho expediente ha sido tramitado
de conformidad con el vigente Reglamento Municipal para la concesión de Honores y
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Distinciones, actuando como Instructor y Secretario del mismo: el Concejal D. José Pérez
Garrido y el funcionario Jefe de Protocolo D. Juan Antonio Rollán Gómez, respectivamente. 

En la documentación que obra en el citado expediente consta la adhesión de una
extensa relación de autoridades, empresarios y amigos en la que aparecen:

 D. Guillermo Fernández Vara, Presidente de la Junta de Extremadura.
 D. Juan Antonio González Gracia, portavoz de la Junta de Extremadura.
 Dña. Isabel Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad de Madrid.
 D. José Antonio Monago, ex Presidente de la Junta de Extremadura.
 D. Aberto Núñez Feijóo, Presidente del Partido Popular.
 Dña. María Guardiola Martín, Presidenta del Partido Popular en Extremadura.
 D. Abel Bautista Morán, Secretario General del Partido Popular en Extremadura.
 D. Germán López Iglesias, Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Badajoz.
 Dña. Josefa Ruiz Carrasco, Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Guareña.
 D. Aurelio Fernández Sánchez, Comisario Jefe de Mérida.
 D. Francisco Ortega Silva, Fiscal Jefe de la Fiscalía de área de Mérida.
 D. José López Galiano, Coronel.
 D. Andrés Vega Marín, Capitán Jefe de la II Compañía de la Guardia Civil.
 Dña. Trinidad Nogales Basarrate, Directora del Museo Nacional de Arte Romano.
 Ex alcaldes emeritenses.
 Diputados autonómicos.
 Consulado de México.
 Cronistas oficiales de Mérida.
 Hijos predilectos y adoptivos.
 Centros Universitarios.
 Profesionales del derecho.
 Asociaciones culturales.
 Asociaciones deportivas.

Han disculpado su asistencia al presente acto, entre otros, el Presidente del Senado, D.
Ander Gil; el Presidente del Partido Popular, Sr. Núñez Feijóo; y la Presidenta de la
Comunidad de Madrid, Sra. Díaz Ayuso. 
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A continuación, el Sr. Alcalde concedió el uso de la palabra al Instructor del
expediente, D. José Pérez Garrido, quien dijo:

“La Corporación Municipal de Mérida, reunida en sesión plenaria de fecha 28 de abril de
2022, a propuesta del Sr. Alcalde-Presidente, que aceptaba la petición de D. Miguel Valdés
Marín, acordó el inicio del expediente administrativo para la concesión del Título de Hijo
Predilecto de Mérida a D. Juan Ignacio Barrero Valverde. Igualmente, en su apartado
segundo, me designó Instructor del mismo, junto al Secretario D. Juan Antonio Rollán Gómez
(Jefe de Protocolo del Excmo. Ayuntamiento de Mérida). He de manifestar mi agradecimiento
al excelente trabajo desarrollado por él, como siempre ejemplo de profesionalidad al servicio
de todos.

El expediente tiene el siguiente desarrollo:

a) Propuesta de la Alcaldía-Presidencia a Ayuntamiento Pleno.
b) Acuerdo Plenario. Inicio expediente.
c) A modo de introducción.
d) Semblanza.
e) Escritos de adhesión.
f) Homenajes y condecoraciones.
g) Encuentros e imágenes con personas ilustres y otros.
h) Medios de comunicación.

D. Juan Ignacio Barrero Valverde nace en Mérida el 29 de junio de 1943, casado y padre de
tres hijos. Es Licenciado en Derecho, Diplomado en Dirección de Empresas y fue profesor de
Derecho Constitucional en el Centro Regional de la UNED de Mérida.

Su vida política comienza al ser candidato a la Alcaldía de Mérida en el año 1983, diputado
por Badajoz en la Asamblea de Extremadura en las legislaturas 1983-1987 y 1987-1991. Fue
dos veces candidato a la Presidencia de la Junta de Extremadura. Senador electo por Badajoz
desde 1989 al 2000, tras las elecciones generales de 1996 fue nombrado Presidente del
Senado, elegido sin ningún voto en contra de la Cámara, cargo que ocupó hasta enero de
1999, lo que supuso que por primera vez un extremeño y emeritense fuese la 4ª autoridad del
Estado (tras el Rey, Presidente del Gobierno y Presidente del Congreso).

Su vida profesional es amplia y variada, tanto en el sector privado como en el público. En el
sector privado ha ejercido como abogado y ha desempeñado los siguientes cargos: Presidente
de la AEADE (Asociación Europea de Arbitraje, Derecho y Equidad); Presidente de QB Oil
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(empresa comercializadora de productos petrolíferos); Presidente de Productos Bituminosos
S.A. (PROBISA); Miembro del Foro Hispano-luso de Juristas. En el sector público:
Presidente de ENCE (Empresa Nacional de Celulosa);  Defensor del Paciente de la
Comunidad de Madrid; miembro del Consejo Consultivo de Extremadura.

Tiene concedidas Distinciones y Condecoraciones, españolas y extranjeras. Entre las
españolas: la Gran Cruz de la Orden de Carlos III y la Medalla de Oro del Senado de España.
Entre las extranjeras: Gran Cruz de la Orden del Infante Don Enrique (Portugal); Gran Cruz
de la Orden Do Cruceiro (Brasil); Gran Cruz de la orden de la Libertad (Nicaragua); Gran
Cruz de la Orden al Mérito (República de Austria); Gran Cruz de Libertad (Finlandia); Gran
Condecoración al Mérito del Senado (Chile); Gran Cordón de la Orden del Libertador
(Venezuela); Orden de 16 de Septiembre del Estado de Mérida de 1ª Clase (Venezuela);
Ciudadano de Honor de la Ciudad del Libertador (Venezuela); Medalla de Oro del Senado
(Italia).

En el plano personal tengo que decir, si me permite la expresión, que es el “culpable” de que
yo firme esta declaración. Y es que inicié mi vida política activa en el año 1983, cuando tuve
el honor de acompañarle en la candidatura al Consistorio emeritense; en la que él era el
candidato a la Alcaldía y yo el número 7 de su lista. Puede decirse que he seguido sus pasos y
sé de su cariño por esta nuestra tierra, por Mérida, por Extremadura, por España. Sé de sus
desvelos por todos los que acudían a solicitar su ayuda para alguna gestión, sin importarle su
ideología, con un talante acogedor y abierto.

El Sr. Barrero Valverde  ha llevado siempre a Mérida, a Extremadura, y a España, en todas
sus actividades políticas, ha defendido su tierra con orgullo y trabajo, y en su persona hay
suficientes méritos personales y profesionales que le hacen merecedor del homenaje que esta
Corporación y la ciudad de Mérida desean tributarle. 

Para finalizar esta Introducción quiero expresar mi adhesión personal a esta iniciativa y como
instructor de este expediente propongo al Pleno de la Corporación Municipal de Mérida que:

Conceda el nombramiento de HIJO PREDILECTO DE LA CIUDAD DE MÉRIDA AL
EXCMO SR. D. JUAN IGNACIO BARRERO VALVERDE.”

Seguidamente, el Sr. Alcalde-Presidente dio la palabra a los portavoces de los grupos
políticos municipales presentes en el acto:  

 El Sr. Gordillo Moreno, portavoz de Vox Mérida, dijo:
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“Querido Juan Ignacio, compañeros de Corporación, autoridades, asistentes a esta sesión
plenaria. Como portavoz del grupo municipal Vox Mérida no he querido dejar pasar la
ocasión de intervenir personalmente, suscribiendo todo lo que ha dicho anteriormente nuestro
compañero José Pérez Garrido. En este acto de homenaje y de agradecimiento por tu
dedicación a la vida pública, y por haber llevado el nombre de Mérida siempre a donde has
ido con dignidad. Ante todo y sobre todo, Juan Ignacio, tú eres un amigo personal mío.
Siempre que te lo he pedido has tenido para mí una palabra de consejo y de aliento. Y es
deber siempre de un amigo estar contento cuando veo feliz a otro amigo, que en este caso eres
tú. Y me hace especialmente feliz pertenecer y estar aquí en este momento, que con toda
justicia te declara Hijo Predilecto de Mérida, que es nuestra ciudad. Esta intervención mía
tiene que ser necesariamente breve, porque es lo acordado en Junta de Portavoces, pero no
obstante quiero que recibas un cordial saludo mío y de mi compañera Marta Garrido que me
acompaña en este acto y creo que es compartido por todos los presentes. Y disfruta de este
acto con tu familia, tanto como nosotros nos congratulamos por podértelo ofrecer. Muchas
gracias Juan Ignacio.”

Seguidamente, el portavoz de Ciudadanos, Sr. Humánez Rodríguez, manifestó:

“Buenas tardes. Bienvenidos. Como no podía ser de otra manera, el grupo Ciudadanos Mérida
considera que D. Juan Ignacio Barrero Valverde es merecedor de tan distinguido
nombramiento. Me voy a atener a lo dispuesto, como ha dicho mi compañero Ángel, al
minuto concedido en este Pleno. Quiero compartir con vosotros unas palabras de Ken
Robinson que dice que cuando uno hace lo que hace con pasión y además está preparado para
hacerlo bien, como es el caso, se dice que uno está en su elemento; ese estado maravilloso,
donde se trabaja sin cansancio y donde la creatividad fluye con naturalidad. Hoy, el pueblo de
Mérida está respondiendo a la excelencia. D. Juan Ignacio Barrero Valverde, gracias por estar
en tu elemento.”

A continuación, la portavoz del Partido Popular, Sra. Nogales Perogil, expuso:

“Buenas tardes a todos los asistentes, estimado Juan Ignacio. Hoy, efectivamente como se ha
dicho aquí, la ciudad de Mérida representada por esta Corporación municipal, te va a rendir
homenaje y va a reconocer tu labor y tu trayectoria personal y profesional. Pero yo también
quiero trasladarte que también el Partido Popular de Mérida te rinde hoy, particularmente,
homenaje al ver materializada la petición que en noviembre de 2021 se elevó al Pleno para
que se instruyera este expediente para tu declaración como Hijo Predilecto. Para nuestro
grupo municipal y para el Partido Popular de Mérida eres hoy un referente político y un
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ejemplo a seguir. En nombre del grupo municipal del Partido Popular, al que aquí represento,
nuestra más sincera enhorabuena por esta merecida distinción. Tienes nuestra felicitación.”

La portavoz del grupo municipal Socialista, Sra. Yáñez Quirós, manifestó:

“Hoy es un día de reconocimiento, como en ocasiones anteriores se ha distinguido a
emeritenses que a lo largo de su camino vital han llevado el nombre de la ciudad con orgullo;
defendiendo siempre sus intereses y potenciando sus capacidades. Es sin lugar a dudas, una de
las celebraciones más dignas de cuantas se celebran en este Ayuntamiento y en la ciudad, por
la fuerte carga emocional para el homenajeado y sus familiares y amigos. También por el
acuerdo unánime de los miembros de esta Corporación municipal aquí presentes que
ostentamos la representación de la mayoría de la ciudadanía. Nuestro grupo municipal ha
impulsado, junto al Alcalde, la propuesta de nombramiento de Hijo Predilecto de la ciudad a
D. Juan Ignacio Barrero Valverde, y nos sumamos a este reconocimiento porque estamos
convencidos y convencidas de sus méritos y de sus logros, conseguidos durante su amplia
trayectoria defendiendo los intereses de los ciudadanos y las ciudadanas de Mérida. Prueba de
ello son las múltiples adhesiones al nombramiento y al riguroso expediente elaborado y
tramitado por el instructor D. José Pérez Garrido y el apoyo del Jefe de protocolo municipal,
D. Juan Antonio Rollán. Ambos han sabido desgranar la trayectoria de D. Juan Ignacio
Barrero, merecedora de este mérito. Como portavoz del grupo municipal Socialista quiero
darle nuestra más sincera enhorabuena, y que sienta el respeto de este grupo a su trayectoria y
ejemplo que le ha hecho merecedor de esta distinción.”

 En este momento, el Sr. Alcalde intervino antes de pasar a la votación y dijo:

“Saludo a autoridades civiles, militares y religiosas, cronistas, hijos predilectos y adoptivos.

Cuando la Corporación municipal que presido decidió impulsar la tramitación del expediente,
que hoy nos reúne en Pleno, para aprobar el nombramiento de nuestro ilustre vecino, Juan
Ignacio Barrero Valverde, como Hijo Predilecto de Mérida, se estaban rescatando, de forma
implícita, tradiciones que se remontan a los primeros siglos de historia de nuestra ciudad.

Nada más romano que el elogio a los magistrados y patronos que, en función de su cargo,
dieron prestancia a una ciudad, bien porque en ella nacieron y llevaron su nombre allí donde
ejercieron altas responsabilidades, bien porque no siendo naturales de esta, se volcaron en
mejorar el bienestar de sus habitantes.
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Nada más romano que dejar hoy una prueba de firme reconocimiento a quien, desde la
política, ha alcanzado la categoría de ilustre. Porque Juan Ignacio Barrero, como senador que
fue, es un vir clarissimus un vir illustris (vir ilustris), si hoy nos viéramos aquí vestidos con
toga y clámide, en el caso de los hombres, o estola y palla, en el de las mujeres. Un vir
illustris cuya trayectoria política -o mejor dicho, su cursus/honorum, para ser más fieles a
nuestra tradición latina-, debería estar grabada en un lugar destacado del foro cívico.

Hace años, es cierto, la ciudad cumplió en parte con ese deber, bautizando una avenida con su
nombre. Ahora se completa la tarea cuando Mérida formalmente va a declarar a este
conciudadano como uno de sus predilectos.

Predilecto, palabra latina que viene a significar el más amado. En este caso el más amado por
una madre personificada en su ciudad, en su provincia, tal y como las conceptuaban nuestros
fundadores hace dos milenios.

Juan Ignacio Barrero Valverde, pertenece a una saga que, por línea materna, contaba ya con
dos miembros en el elenco de hijos predilectos de la ciudad: Andrés Valverde Grimaldi y
Andrés Valverde López, médicos ambos.

Nacido en la ciudad augustea, a orillas del Guadiana, en 1943, Juan Ignacio fue forjando, a la
sombra de sus progenitores, Demetrio Barrero y Enriqueta Valverde, un profundo sentimiento
de emeritensismo que, llegada la adolescencia, se convirtió en militante. Esa militancia inicial
no fue política, sino deportiva, pues formó parte de uno de los buques insignia del baloncesto
regional de mediados del pasado siglo: el Club Deportivo Imperio. Posteriormente el deporte
ha seguido formando parte sustancial de su vida, excelente tenista -pasión que comparte con
su esposa Consuelo Gil-, el pádel y la caza.

El deporte, que es superación y trabajo en equipo, se convirtió en uno de los pilares del
carácter del que habría de ser uno de los grandes políticos de Extremadura y, sin duda, el que
más alto ha llegado en la carrera de los honores.

Como universitario, en las aulas de Salamanca y la UNED se asentó el otro pilar que sustenta
el dintel de sus convicciones democráticas. No en vano, fue profesor de Derecho
Constitucional en la UNED, es decir, que es un conocedor de los amplios y profundos valores
de nuestra Carta Magna.

Además, sus padres le enseñaron a no arrugarse por ser extremeño, muy al contrario, ir con la
cabeza bien alta -y en Juan Ignacio esta afirmación lo es en sentido figurado y literal, pues su
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talla supera, con mucho, la media de los que aquí estamos-, ha sido su tarjeta de visita fuera
de nuestras fronteras.

Como hombre dedicado a la res publica, a los asuntos del pueblo, sigue el itinerario clásico al
que debe atenerse un buen romano con sana ambición. Comienza en la base que fundamenta
la administración, el municipio. Juan Ignacio fue candidato a la alcaldía de este Ayuntamiento
en la legislatura de 1983 a 1987. Quien fuera primer edil de este consistorio por esas fechas,
Antonio Vélez, puede testimoniar que fue un contrincante moderado y cabal en el fondo y la
forma en aquella campaña electoral.

La siguiente magistratura en su curso de honores es ya en el ámbito regional, donde ocupa un
escaño como diputado y, después, como secretario Segundo de la Asamblea de Extremadura,
en los tiempos que presidía esta institución el añorado Antonio Vázquez López.

Como antaño los magistrados provinciales lusitanos, si querían estos ampliar su influencia y
prestigio, no había otra salida que estar y ser alguien en Roma. En la actualidad es Madrid,
sede de las Cortes, el lugar donde la voluntad de los extremeños debe verse reflejada. Juan
Ignacio, en 1989, ocupa un escaño en el Senado, donde se foguea con los primeros espadas
del arco parlamentario nacional. Es, entre fines de los ochenta e inicios de los noventa del
pasado siglo, cuando Juan Ignacio despliega todo lo aprendido en una operación meritoria:
llevar a buen puerto, tras no pocos sinsabores, la reestructuración de su partido en
Extremadura, convirtiéndose en firme candidato a la presidencia de la Junta Autonómica. Lo
intentó en las elecciones de 1995, que ganó la candidatura de otro emeritense ilustre, Juan
Carlos Rodríguez Ibarra.

Nuevamente Juan Ignacio, en 1996, retorna a Madrid para dar esplendor, con su presencia
allí, tanto a su ciudad natal como a su región. A propuesta del entonces Presidente del
Gobierno, José María Aznar, nuestro vecino presidió la Cámara Alta durante algunos años,
institución donde se plasma de manera fiel la representación de las distintas comunidades,
regiones y ciudades autónomas de España. Ocupó el cuarto lugar en el escalafón de las
autoridades estatales; en consecuencia, fue uno de los personajes destacados en la política
nacional durante aquellas fechas. Juan Ignacio entraba en el selecto club de los políticos
extremeños más ilustres, entre los que se encuentran los emeritenses José María Calatrava,
Alberto Oliart Saussol, el religioso Diego Muñoz Torrero, nacido en Cabeza del Buey, o el
frexnense Juan Bravo Murillo.

Su retorno a Extremadura en el año 2000 se vio coronado por una pírrica victoria en las
elecciones autonómicas de ese año y culminó su trayectoria como diputado del Congreso.
Dejó los trastos de la política, pero antes, y en reconocimiento a sus desvelos por la formación
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en la que milita desde 1983, fue nombrado Presidente de Honor del Partido Popular en
Extremadura. Desde el año 2000, centró su trayectoria laboral tanto en empresas públicas
como privadas, ocupando a la vez cargos como el de Defensor del Paciente de la Comunidad
de Madrid o como miembro del extinto Consejo Consultivo de Extremadura.

Este vecino al que saludamos a diario, y que fue siempre fiel a su cita con las gentes que
habitan en la calle Santa Eulalia, la Puerta de la Villa o la Plaza de España, es portador de la
Gran Cruz de la Orden de Carlos III y ostenta la Medalla de Oro del Senado, además de haber
sido condecorado por otras naciones: Brasil, Nicaragua, Austria, Finlandia, Chile, Venezuela,
Italia y, por supuesto, Portugal. En el ámbito local, fue premiado por el Centro de Iniciativas
Turísticas de Mérida en 2018.

Juan Ignacio, vive hoy jubiloso su retiro, rodeado por su mujer, sus hijos y su nieto, como ese
viejo senador romano, Lucio Quincio Cincinato que, habiendo entregado sus mejores años a
la patria, retornó al campo como si nada de lo hecho tuviera importancia.

Una vez realizadas las anteriores intervenciones, el Alcalde sometió el asunto objeto
de orden del día a votación, siendo aprobado por unanimidad de los presentes. Efectuado el
anterior trámite, y tras un prolongado aplauso de los asistentes, anunció que el Pleno adoptó el
siguiente

ACUERDO

 ÚNICO.- Nombrar Hijo Predilecto de la Ciudad de Mérida a D. JUAN IGNACIO
BARRERO VALVERDE.

 Seguidamente, el Sr. Alcalde invitó a acceder a la Presidencia del plenario al
homenajeado para entregarle el pergamino acreditativo de haber sido declarado HIJO
PREDILECTO DE MÉRIDA. Una vez terminado el acto de entrega, el mismo Sr. Alcalde
concedió la palabra a D. Juan Ignacio Barrero Valverde, quien dirigiéndose a la
Corporación Municipal, autoridades, invitados y público asistente, hizo la siguiente
exposición:

“Estoy tan abrumado, que ya no sé qué decir.

Gracias a todos los que han intervenido por dedicarme unas palabras que me han parecido
excesivas hacia mi persona.
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Excmo. Sr. Alcalde de Mérida, excelentísimo porque ya somos ciudad importante. Portavoces
de los Grupos Municipales, que forman la Corporación de la Capital de Extremadura, a todos,
muchísimas gracias.

El alcalde se ha referido a la cantidad de personas que son todos excelentísimos e ilustrísimos,
pero como no voy a decir tantos excelentísimos e ilustrísimos, voy a apear el tratamiento, pero
si voy a decir los nombres para que quede constancia de mi agradecimiento por haberse
desplazado para estar aquí con nosotros, para estar aquí conmigo.

- El portavoz de la Junta y Consejero, Juan Antonio González.
- El Presidente José Antonio Monago, presidente y expresidente a la vez, porque la condición
no se pierde.
- Fiscal Jefe del Área de Mérida D. Francisco Ortega
- Comisario, D. Aurelio Fernández.
- Coronel de la Guardia Civil, D. José López Galiano.
- Capitán de la II Compañía de la Guardia Civil, D. Andrés Vega.
- Exalcaldes, que están todos, Pelayo Moreno, Antonio Vélez, Pedro Acedo y Ángel Calle,
muchas gracias.
- Cronistas de Mérida, que también están todos: Fernando Delgado, José Luis Mosquera y
José Mª Álvarez Martínez, Chema para los amigos.
- Hijos Predilectos y adoptivos.
- Secretario del Partido Popular, Abel Bautista.
- Diputados autonómicos.
- Germán López Iglesias, exdirector general de la policía.
- La Directora Nacional del Museo Romano, Doña Trinidad Nogales.
- Y la representante de mi segundo pueblo, Guareña, la Teniente de Alcalde Doña Josefa Ruiz

A todos, muchísimas gracias.

Muchos de vosotros, seguro que en los últimos 20 ó 30 años me habréis escuchado intervenir
en actos jurídicos, políticos o universitarios, y hacerlo sujeto a unos folios de los que no me
podía salir. Hoy no voy a ser tan riguroso, porque este no es un acto académico en el que haya
que dar una lección magistral.

Pero sí, es un acto solemne que me permite hablar con el corazón, y el corazón conduce a los
sentimientos, y los sentimientos a la emoción, y la emoción, la verdad es que no es buena
consejera para la coherencia de una intervención que pretendo que sea sentida y breve, porque
estos actos deben durar solamente lo necesario.
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Pero en todo caso sean mis primeras palabras para agradecer en primer lugar a nuestro
Alcalde, así como a los grupos municipales, haber hecho posible este nombramiento que me
llena de honor.

Y gracias a la vida que me ha permitido llegar al día de hoy y vivir este momento.

Y para llegar a este momento, no hay duda que entre los Grupos Municipales, se ha utilizado
“El Soplo Extremecido del Aire” que decía Ortega, es decir, la Palabra. La palabra que
siempre conduce al entendimiento.

Gracias Alcalde, mi reconocimiento más profundo, porque me consta el esfuerzo que has
hecho para que este acto pudiera celebrarse, en mi, en nuestro Teatro María Luisa, que tiene
para mí, potentes connotaciones sentimentales, de los que nunca se olvida. Motivos técnicos
lo han impedido.

Y gracias a los que han estado detrás de las bambalinas para que este Acto pudiera celebrarse
y hacerlo brillantemente. Gracias Pepe Pérez Garrido, Rafael Angulo y José Luis Mosquera
Muller.

Y muchas gracias al Coordinador de todo lo que se ha hecho que no es otro que el magnífico
Jefe de Protocolo del Ayuntamiento Juan Antonio Rollán.

Y como hay que ser agradecido, gracias a Miguel Valdés que plantó la semilla que luego
nuestro Alcalde regó, con buena voluntad y aún mejor generosidad.

Y quiero dar las gracias a un amigo, a un convaleciente que ha hecho un gran esfuerzo para
venir a acompañarme. Gracias Eduardo.

Mi interés en el María Luisa, lo es, porque allí, empezó todo. Allí, Chelo y yo iniciamos,
posiblemente aún sin saberlo, la andadura de la vida, esa aventura que hemos recorrido juntos
y que ha tenido como fruto a nuestros hijos: Juan Ignacio, Consuelo y Enrique. Y a nuestro
nieto Rodrigo y a nuestra nueva hija, con el permiso de sus padres, Sara.

Chelo, tú has sido en mi vida un anclaje. Y creo que en los momentos difíciles que siempre
los hay y decisivos de nuestra vida, todo se ha solucionado con una palabra, a veces sin
mencionarla AMOR.

Hace un par de meses tuve la necesidad de hacerme una resonancia magnética. De pronto, me
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encontré empotrado en un aparato que emitía unos ruidos poco soportables. Artilugio que, por
otra parte, ayuda a salvar muchas vidas. Para dejar pasar el tiempo y olvidarme del ruidoso
instrumento, cerré los ojos y empecé a pensar en distintas cuestiones. La primera, se trataba
de pensar cuál sería el contenido de esta intervención. Esto, como he hecho siempre, lo dejé
para los últimos días, que es cuando mi cabeza, ante la inmediatez del momento, empieza a
funcionar. La segunda trataba de decidir si este acto debía de dedicárselo a alguien en
concreto. Y pensé en muchas personas de mi familia que ya no están y que la mayoría pasaron
por este mismo trance. Pensé en Felix Valverde Lillo, Andrés Valverde Grimaldi y Andrés
Valverde López-Salanava. Y pensé naturalmente, para mí importante, Félix Valverde
López-Salanava, mi segundo padre, y Álvaro Valverde, que lo puedo considerar como mi
segundo padre Bis. Y por parte paterna me acordé de Encarna, Mariana, Luis, mi abuela
Concepción y María, que la cuidó más de 70 años y que era un miembro más de la familia y
no menos importante. Y naturalmente pensé en mis padres Demetrio y Enriqueta, cuya
bondad personal es digna de mención. Siempre llevaré la culpa de no haberlos acompañado lo
suficiente en los últimos momentos de su vida. El problema era que todos se lo merecían. Y
en una de estas últimas madrugadas de insomnio empecé a pensar en la vida. Y pensando en
la vida y en sus avatares de pronto lo tuve claro. Y el resultado es, que quiero dedicar este
acto y lo que significa a una persona que si estuviera aquí estaría disfrutando más que yo
mismo. Desde el inmenso respeto y cariño por mi madre, mi dedicatoria es para mi padre
Demetrio Barrero. Mi padre no pudo dejarme nada material, pero sí algo intangible y creo que
más importante. La Vida es un camino pedregoso donde es fácil tropezar y caerse, y lo
importante no es sólo saber levantarse sin ninguna secuela y siendo el mismo. La vida es
como un péndulo, unas veces está arriba y otras abajo. Y cuando el péndulo de la vida estuvo
más tiempo abajo que arriba, mi padre siguió siendo el mismo. La misma persona generosa,
buena, optimista, con un gran don de gente y amigo de todo el mundo, de los de arriba y de
los de abajo. Nunca le escuché una queja y nunca escuchó ni una mínima queja ni de mi
madre, ni de mi hermano y de mi mismo. Nunca. Y nunca hablamos de temas materiales. Mi
padre dedicó su vida y su patrimonio a promocionar El Castúo, esa peculiar forma de hablar
que se utilizaba en nuestros pueblos. Y lo hizo a través de la poesía social y costumbrista del
poeta de Guareña, Luis Chamizo, poeta que supo penetrar en el Alma y en el Ser de los
Extremeños:

“Quién no dice jacha, jigo y jiguera, no es de mi tierra”

Y decía también:

“Porque somos asina, pardo, del color de la tierra, los nietos de los machos que otros días
triunfaron en América”
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Como anécdota, un día en su función como inspector de la cerveza Skol, tuvo que ir a la
Barriada de La Paz, donde se inauguraba un modesto bar para comunicarle al dueño que la
fábrica había rechazado su petición de instalación gratuita de un grifo de cerveza. Cuando
llegó, el bar estaba lleno de gente, muchas de ellas de etnia gitana. No tuvo valor de decirle al
dueño de la negativa de la instalación del grifo, le dijo todo lo contrario, llamó al almacén,
para que trajera un grifo, grifo que pagó él de su bolsillo. Su simpatía desbordó el bar y dado
el número de gitanos que allí había, terminó subido en una mesa y entre aplausos, recitó una
poesía de Felix V Grimaldi, cuyo final era:

“Se calumnia a los gitanos, y los gitanos son señores.
Y en su estirpe soberanos
Sr. Alcalde Mayor, no prenda usted a los gitanos.
Llevan roto el corazón y hacen palmas con las manos”

La moraleja de esto es que aprendí de mi padre una filosofía de vida, llena de generosidad,
que yo intento aplicar a la mía posiblemente sin conseguirlo.

He perdido por ley de vida, muchos amigos. Es triste la muerte, aunque como la verdad, no
tiene remedio. Amigos que, más allá de las vivencias, palabras, y sentries, se me fueron como
el viento. No sus recuerdos, porque eso no se lo llevará nadie. Amigos de esos que en la
prosperidad acuden a ser llamados y que en la adversidad acuden sin que nadie los llame.

Aprendí a amar a Mérida casi en la cuna. Allí me enseñaron a hacerlo como cumpliendo un
pacto con la historia y con la sangre. Lo que he intentado enseñar a mis hijos, para que ellos a
su vez lo puedan hacer con mis nietos.

Cuando paseo por las calles de Mérida, me olvido de mis otras experiencias, porque me
concentro en deletrear con cada paso, la historia de mi vida. Pero Mérida, en  mi corazón…, y
en mis piernas, porque los rincones de mi Mérida son testigos de mi deambular por sus
barriadas, calles y plazas.

Una Mérida en tiempo real, no viviendo sólo de los recuerdos, aunque para nosotros la
historia es muy importante.

Una Mérida dinámica, una Mérida por la que pasa el tiempo, sí, porque en la vida todo es
cuestión de tiempo.

Una Mérida optimista, porque la vida de los optimistas es más larga que la de los pesimistas.
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Quiero seguir aprendiendo Mérida, sintiendo Mérida, escuchando a Mérida.

Quiero seguir de emeritense militante.

Antes se creía que a partir de una determinada edad se dejaba de aprender. Hoy sé que quien
deja de aprender, deja de vivir.

Es tiempo de entender que no se trata de trabajar para ser importante, sino de hacer cosas que
sean importantes para todos los demás.

En las últimas semanas, cuando en el transcurso de mis paseos, me veo en alguna esquina ante
el rótulo con que Mérida ha querido honrar a través de los años a alguien de mi familia, siento
la necesidad de hacer lo que ahora mismo estoy haciendo públicamente, agradecer con toda
mi alma a esta ilustre Corporación y a su Alcalde Presidente, en que me haya convertido en un
eslabón más de esa cadena de Amor y Honor.

Si desde el Senado de la Nación, obstenté su Presidencia con orgullo y Honor, creedme que
ahora este reconocimiento de Hijo Predilecto, será lo más importante de mi Curriculum Vital.

Quiero defender a Mérida como una trinchera. Defenderla de la rutina y la tristeza, de la
miseria y de los miserables, de las ausencias transitorias y las definitivas. Que no lo serán
porque volveremos a vernos. Mérida merece la pena, sea con el sol de cara o a
contracorriente.

Huyamos de la comodidad, de la rutina, que es el fin del amor y en este caso el fin del amor
de nuestra ciudad romana, y por la que yo pienso seguir trabajando cada día, equivocándome
muchas veces y otras acertando.

Nunca he hecho ostentación de nada, pero hoy recibo con orgullo la distinción de Hijo
Predilecto. Lo más importante que se pudo otorgar a un emeritense, que presumió de serlo en
medio mundo, allá donde me llevaron mis responsabilidades políticas.

Se dice que lo más importante de una vida pública es el final. Y que el Ocaso de la Vida es
algo así como si estuviéramos sentados permanentemente en la orilla del agua de Proserpina,
esperando la puesta de Sol, sin pensar en ninguna otra cosa, que no sea la belleza del
momento.

Pero el futuro no existe. Existe el presente y hay que vivirlo día a día, sin temer a nada ni a
nadie.
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Y como soy una persona inquieta, os aseguro que seguiré luchando por Mérida allí donde se
me requiera.

Y después de todo esto que os digo, pensaréis, y tú, ¿cómo eres?, ¿tu espíritu, que piensa?,
pues os lo voy a decir en un verso.

“Vivo libre, cual vive el pensamiento,
Libre como la cierva y el jilguero.
Canto y me escucho con recogimiento,
y soy señor feliz de mi sendero.
Aquí en mi corazón está el granero
Que sacia la apetencia del momento.
Soy claro como el agua del venero,
Y lloro, al conseguir lo que presiento.
La gente se sorprende al mirarme,
viendo vagar mi sombra, conocida libre, siempre, sin frenos ni timón.
Tiran pellas de barro por mancharme, sin pensar, que yo mancho por la vida, al
ritmo que me impone el corazón”.
Amigos y Amigas.
Uno es lo que sueña, y yo sueño con un gran futuro para Mérida. Extremadura y
España.”

Finalmente y concluyendo el Acto, el Sr. Alcalde, D. Antonio Rodríguez Osuna, invitó
a D. Juan Ignacio Barrero Valverde que firmase en el libro de honores municipal, lo que
efectivamente hizo, constando en dicho documento el testimonio de lo escrito. 

 Y no habiendo más asuntos que tratar, por el Sr. Alcalde se levantó la sesión, siendo
las 21 horas, redactándose la presente Acta que como Secretaria certifico. 
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